

# 财眼

受多种因素影响

# 今年前5月已有近千款理财产品提前终止

**新快报讯 记者范昊怡报道** 近期，多家银行理财子公司提前终止旗下部分理财产品，还有多家头部理财子公司密集下调了旗下产品的业绩比较基准，引发市场广泛关注。根据普益标准数据统计，截至5月末，今年以来提前终止的净值型理财产品共958款，同比增加111款，上升13.91个百分点。业内人士看来，理财产品调整业绩比较基准下限，可以在一定程度上减轻理财业绩端压力。

## 部分理财产品提前“退场”

6月13日，民生理财公告称，决定于2024年6月18日提前终止民生理财富竹安盈6个月封闭6号理财产品。6月11日，中邮理财公告称，拟于2024年6月17日提前终止邮银财智·鸿运定制6号（盛鼎版）人民币理财产品，该产品原到期日为2029年6月17日。据了解，交银理财、信银理财、广银理财等多家理财公司近期都发布了类似公告。

对于提前退市的原因，民生理财表

示，是由于产品投资的底层资产项目提前到期。中邮理财则表示是由于“当前市场利率大幅下行，影响产品未来运作，在目前产品实际业绩达到业绩基准的情况下，为保护投资者利益，经与客户沟通一致，产品管理人决定提前终止本产品”。此外，华夏理财多款理财产品由于理财规模缩水，提前终止。

整体来看，今年提前终止的理财产品数同比出现增长。普益标准分析认为，机构决定提前终止产品的原因有很多，并不意味着产品业绩表现不佳或运作出现重大问题，为保障投资者利益，部分理财产品提前“退场”属于正常现象，符合市场经济规律。

## 部分产品下限调整至3.0%以下

在部分理财产品退市的同时，多家理财子公司下调了旗下产品的业绩比较基准。6月7日，民生理财公告称，6月17日起“贵竹慧赢添利固收增强一年定开9号理财产品”的业绩比较基准从3.7%-5.3%

调整为3.1%-4.0%。青银理财也对旗下6款产品的业绩比较基准进行了调整，其中调整幅度较大的3只产品由3%-4%下调至2.6%-2.9%。监测数据显示，部分此前业绩比较基准下限在3.0%-4.0%的产品，目前下限大多调整至3.0%以下。

普益标准分析认为，业绩比较基准下调，与底层资产收益率走低密切相关。债券类资产收益水平的大幅下降，使得以债券资产为主要资产配置的理财产品难以再实现高回报收益。高收益资产稀缺，使得长端理财产品面临更大的业绩达标压力，理财子公司不得不降低业绩比较基准，以应对资产端的压力。

分析指出，在市场利率下行的趋势下，理财公司通过降低业绩比较基准，有利于提高客户投资体验和在竞争激烈的市场中保持竞争力。而且业绩比较基准下调并不一定意味着产品实际收益一定会下降，普益标准近日公布的5月到期的封闭式公募净值型产品“兑付收益榜”显示，今年5月，理财产品的兑付收益普遍上升。

# 保费冰火两重天 税优健康险扩容后首披“成绩单”

**新快报讯 记者林广豪报道** 2023年度个人所得税综合所得汇算清缴正在开展，适用个税优惠政策的商业健康保险（下称“税优健康险”）在去年8月扩容后，年度经营情况陆续披露，各家公司所售的产品保费差距较大，多的达3000万元，少的只有几千元。

## 长期医疗险较受青睐

2023年8月起，税优健康险扩大险种范围以及被保人群体。经营该类产品的人身险公司应于每年3月31日（含）前披露上一年度业务整体和分产品的原保费收入等。

据新快报记者不完全统计，去年共有5家保险公司开办新的税优健康险。其中，中荷人寿去年12月上线一款护理险和重疾险，但官网尚未披露有关业务数据；人保健康险、平安健康险、太平洋健康险、中国人寿分别披露了2023年8款、2款、2款、2款新产品的保费情况，分

别共计7599.74万元、3881.2万元、647.52万元、17.77万元。

对于税优健康险，市场反应分化明显，其中长期医疗险较受青睐。人保健康险的一款长期医疗险和护理险分别实现保费3068.37万元和2488.30万元，位居两个险种的首位。但该公司两款针对中老年人群的护理险保费分别仅有0.19万元和0.23万元。平安健康险一款面向未成年人的长期医疗险保费为3691.5万元，另一款投保年龄范围较广的医疗险保费仅为189.7万元。太平洋健康险一款保证终身续保的癌症医疗险保费达639.30万元，另一款住院医疗险保费仅有8.22万元。

“税优健康险的设计是否有差异化和吸引力，体现了不同保险公司对产品的经营重视度。”慧择保险经纪储蓄险产品负责人叶鹏程告诉新快报记者，若产品为互联网版，不限地域投保，更容易有规模效应。

有保险经纪人向记者表示，此类医疗保险的亮点为保险期或保证续保至少3年，对于既往症人群也有保障。相比之下，一般消费者可能会优先考虑投保保额更高、保证续保期更长的普通百万医疗险。

## 赔付率或有较大波动性

根据相关规定，税优健康险的医疗险需进一步公布赔付率指标。医疗保险产品连续三年综合赔付率指标低于精算假设80%的，或业务三年累计综合赔付率指标低于65%的，人身险公司应当及时采取调整改进措施，旨在强化税优健康险事后回溯分析，确保定价合理、经营可持续。

据了解，人保健康险的两款医疗险综合赔付率均为55%；平安健康险的两款产品分别为66.2%和89.3%；太平洋健康险的两款产品分别为56.37%和58.68%；中国人寿的“惠众医疗保险”达72.59%。多家公司表示，产品存留期限较短，赔付率可能存在较大波动性。

## 上市公司CSR观察

# 实控人出让表决权或成“无源之水” \*ST洪涛收关注函

昔日胡润榜上富豪自称濒临倾家荡产

**新快报讯 记者刘艳爽报道** 6月17日，\*ST洪涛公告称，实控人刘年新计划将全部表决权转给赢古能源，由于刘年新超九成股份已被质押，能否完成此次表决权出让遭深交所质疑。据了解，赢古能源成色不佳，存在债务规模过高风险，但刘年新已无多少牌可打，此前他曾公开“卖惨”，自称近乎倾家荡产。

## 卖身国资未成

\*ST洪涛的公告显示，刘年新将持有的3.2亿股股份所对应的表决权全部委托给赢古能源，该批股份是刘年新持有\*ST洪涛的全部股份，这意味着\*ST洪涛的控制权将发生变动。

此举立即引来深交所的关注。目前，刘年新持有的\*ST洪涛股份中有97%股份已被质押。而质权人国信证券已启动对涉及违约的质押股份进行强制执行，在经历一轮股票处置后，刘年新剩余

股票仍存被平仓风险。若平仓发生，此次表决权委托将成“无源之水”。

值得注意的是，赢古能源并非品质优良的企业。该公司主营业务为风电、光伏、储能电站，去年4月才成立，注册资本为6000万元，但实缴资本为0。截至今年3月31日，赢古能源的货币资金仅为755.81万元，资产净值为3400.85万元，负债总额为4.71亿元，资产负债率高达93.26%。

事实上，\*ST洪涛曾计划卖身深圳招金和海南招金自救，由于两家公司有国资背景，外界一度揣测\*ST洪涛有望被国资接盘并重生。不过6月17日\*ST洪涛突然公告终止此前计划，并无缝衔接上述与赢古能源的合作。

## 退市危机高悬

\*ST洪涛本名洪涛股份，以高端公共装饰为主业。洪涛股份上市后，董事长刘年新个人财富迅速暴增，曾登上胡润百富

榜。不过近几年洪涛股份大手笔盲目跨界，导致业绩下滑，资金流承压，公司营收连续4年萎缩，同时连续4年亏损。2023年其营收仅为2019年的18%，亏损数额达到14亿元，创上市以来新高。

今年4月底，洪涛股份被年审会计师出具无法表示意见的审计报告。报告显示，公司大量债务逾期无法偿还，并涉及多起诉讼，导致公司多个银行账户被冻结、房产被查封，部分子公司股权被冻结。

对于被出具非标审计报告，刘年新在6月17日发文称无法接受。他声称公司股价被恶意做空，公司资金链危机系金融机构抽压断贷，而自己和家人为了公司散尽家财，目前已濒临倾家荡产。

6月18日，\*ST洪涛报收0.56元/股，已经连续12个交易日股价低于1元，面值退市风险加剧。

## 广州金控期货被出具警示函

**新快报讯 记者林广豪报道** 6月18日，广州金控期货有限公司（下称“广州金控期货”）被广东证监局采取出具警示函的行政监管措施。

经查，广州金控期货未能建立健全并持续完善覆盖子公司及其业务的合规管理、风险管理、内部控制体系，未健全并有效执行自有资金投资运作制度和流程，违反了相关规定。作为上述违规情况的主要责任人，广州金控期货董事长张丹奇和该公司总经理、广州金控物产有限公司董事长詹静丽被采取监管谈话的行政监管措施。

记者注意到，广州金控期货近年来多次被采取行政监管措施。2022年6月，因公司内部控制、风险管理不到位，自有资金投资不符合相关规定，广州金控期货被广东证监局采取责令改正的行政监管措施。2023年7月，广州金控期货飞创极速交易系统发生持仓数据异常，但未向广东证监局报告。由此，该公司被采取责令改正的行政监管措施。

今年3月，中国期货业协会披露，广州金控期货原从业人员周芹昌存在私自向客户推介购买私募基金，并签署协议承诺保本的违规行为，2023年4月被福建证监局采取出具警示函的行政监管措施。中期协给予周芹昌“训诫”的纪律惩戒。

## 年报多处错漏

### 永安林业收监管函

**新快报讯 记者涂波报道** 因年报内容多处错漏，6月17日晚，深交所向市值不到15亿元的永安林业下发“监管函”。同日，永安林业公告，因公司2023年年度报告中部分信息披露不准确，公司董事会秘书杨延冬未能勤勉尽责，福建证监局决定对公司采取责令改正的行政监管措施，对杨延冬采取出具警示函的行政监管措施，并记入证券期货市场诚信档案数据库。

资料显示，永安林业主营森林资源培育与林木采伐经营和地板经营等。深交所在监管函中指出，永安林业的2022年年度报告中“主营业务分析”部分披露内容存在错误，2023年年度报告中“联系人和联系方式”“主营业务分析一收入与成本”“董事、监事和高级管理人员情况”“报告期内董事履行职责的情况”“董事会下设专门委员会在报告期内的情况”等部分披露内容存在错误。同时，永安林业2023年年度报告中“报告期内公司所处行业情况”“出售重大资产情况”“报告期内接待调研、沟通、采访等活动”“重大合同及其履行情况”等部分披露内容存在遗漏。

永安林业2024年一季报显示，公司营收5669.7万元，同比下降58.91%；扣非净利润-1013.86万元，同比下降119%。记者注意到，永安林业在5月召开的业绩说明会上，有投资者因永安林业亏损，高管还领取绩效奖励表示不满。永安林业回复称，“发放高级管理人员2023年度绩效年薪，是合理的。”